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«БІ Б ЛІ О ТЕ Ч НІЙ ПЛА НЕ ТІ» – 10 РО КІВ

до по ма га ють фо р му ван ню кон ку рен то сп ро мо ж них пра ців ни ків, ре а лі зу ю чи про гра ми ін фо р ма цій-• 
ної гра мо т но с ті для до ро с лих і ді тей, на вча ю чи їх шу ка ти, оці ню ва ти та ви ко ри с то ву ва ти ін фо р-
ма цію, не об хід ну їм для ро бо ти, здо ро в’я, осві ти та ін ших по треб;
га ра н ту ють об мін ін фо р ма ці єю че рез гео гра фі ч ні,  мо в ні, по лі тич ні та ін ші ба р’є ри, що спри яє роз-• 
ви т ку кон ку ре н т но з да т но го бі з не су;
спри я ють ді а ло гу та об мі ну іде я ми з ме тою по кра щан ня ді я ль но с ті уря до вих уста нов і за кла дів • 
куль ту ри;
спів пра цю ють з ін ши ми ор га ні за ці я ми для за до во лен ня мі с це вих, на ці о на ль них і між на ро д них по-• 
треб, до по ма га ють ви рі шу ва ти про бле ми, по в’я за ні з не пи сь мен ні с тю,  без ро біт тям, бі д ні с тю та 
бра ком ре сур сів;
за вдя ки рі з но ма ні т но с ті сво їх фо н дів та про грам до по ма га ють пі зна ти іс то рію та тра ди ції на ці-• 
о на ль них і сві то вих куль тур, що спри яє вза є мо ро зу мін ню й до по ма гає ви рі шен ню про блем і кон ф лі-
к тів.

Для то го, щоб укра ї н сь кі кни го збі р ні у по в но му об ся зі ви ко ну ва ли та кі фу н к ції, бі б лі о те ка рі по ви нні 
бу ти від кри ти ми для но вих спо со бів дій, но вих під хо дів, які під ви щать якість об слу го ву ван ня чи та чів. 
Но ві по лі тич ні, со ці а ль ні та еко но мі ч ні ре а лії ви ма га ють пе ре гля ду на шої про фе сій ної ро лі, від по ві да ль-
но с ті та цін но с тей.

Ві та ю чи вас, до ро гі ко ле ги, із Все ук ра їн сь ким днем бі б лі о тек, Укра ї н сь ка біб ліо те ч на асо ці а ція під-
кре с лює, що для то го, що би на род Укра ї ни мав ві ль ний і від кри тий до ступ до ін фо р ма ції, ми по ви нні пе-
ре ко на ти мі с це вих, на ці о на ль них і між на ро д них лі де рів, гро ма дян Укра ї ни у ва ж ли во с ті бі б лі о тек і бі б-
лі о те ка рів. Нам тре ба об’ єд на ти ся на вко ло ви рі шен ня пи тань фі нан су ван ня, до сту п но с ті, ін фо р ма ти-
за ції, ко пі рай ту та ін. Укра ї н сь ка біб ліо те ч на асо ці а ція до лу ча єть ся до сві то вої ка м па нії, про го ло ше ної 
Між на ро д ною фе де ра ці єю біб ліо те ч них асо ці а цій та уста нов (ІФ ЛА), під на звою «Бі б лі о те ка – на по-
ряд ку ден но му» і за кли кає вас до спі ль них дій на всіх рі в нях – між на ро д но му, на ці о на ль но му, об ла с но му, 
мі сь ко му, ра йон но му та сіль сь ко му. Тіль ки ра зом ми змо же мо до ве с ти су с пі ль с т ву, що укра ї н сь ка бі б лі о-
те ка – це си м вол де мо к ра ті ї.

Щи ро ба жаю вам ща с тя, здо ро в’я, на тхнен ня! 
Ва ле н ти на Па ш ко ва, 

пре зи дент Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ції,
канд. пед. на ук, до цент, 

за слу же ний пра ців ник куль ту ри Укра ї ни

ПЕ Р ШИЙ ТРУ ДО ВИЙ ЮВІ ЛЕЙ

ДЕ СЯТЬ ро ків то му На ці о на ль ною па р ла -
ме нт сь кою бі б лі о те кою Укра ї ни бу ло за-
по ча т ко ва но ви дан ня ча со пи су під при ваб-

ли вою на звою «Бі б лі о те ч на пла не та». За ду ма но йо го 
бу ло як ор ган, що мав би взя ти на се бе ши ро ке ко ло 
фу н к цій і су то про фе сій но го, і су с пі ль но- ку ль ту р но го 
ха ра к те ру. Ма ли ся на ува зі ви сві т лен ня те о ре ти ко- ме-
то до ло гі ч них ос нов біб ліо те ч ної спра ви, спри ян ня про-
фе сій но му са мо вдо с ко на лен ню біб ліо те ч них пра ців ни-
ків, роз ро б лен ня су час них стра те гій ін фо р ма цій но го 
за без пе чен ня рі з них верств су с пі ль с т ва, ана ліз ро лі 
бі б лі о тек у на ро щу ван ні ін те ле к ту а ль но го по те н ці а лу 
на ції, ви сві т лен ня прак ти ч ної ді я ль но с ті бі б лі о тек рі з-
них рі в нів та на дан ня кон к ре т ної до по мо ги біб ліо те ч-
ним пра ців ни кам у ви рі шен ні їх ніх про блем. Зре ш тою, 
йшло ся і про не об хід ність при ве р нен ня ува ги дер жа ви, 
су с пі ль с т ва, гро мад сь ких ор га ні за цій до цих про блем.

Те пер, ко ли ми ну ло де сять ро ків і ви йш ло дру ком 
чо ти ри де ся т ки чи сел ча со пи су, мо ж на ска за ти, що 

він ус пі ш но ви ко нує своє за-
вдан ня. Сфо р мо ва но мі ц ний 
ре да к цій ний і ав то рсь кий ко ле к тив, є тіс ний зв’я зок з 
куль ту р ною, на сам пе ред біб ліо те ч ною, гро мад сь кі с тю. 
Ре гу ля р но пу б лі ку ють ся ма те рі а ли ме то ди ч но го ха ра-
к те ру, роз по ві ді про ве ли кі бі б лі о те ки Укра ї ни та їх ні 
ска р би, про кни го ви дан ня й кни го то р гі в лю. Ча со пис 
на дає сло во бі б лі о те ка рям- ак ти ві с там, які про по ну ють 
свої ідеї та ці ка ві іні ці а ти ви, спря мо ва ні на під ви щен ня 
ро лі бі б лі о тек у куль ту р но му жит ті су с пі ль с т ва че рез 
роз ши рен ня меж і форм їх ньої до по мо ги рі з ним вер с-
т вам на се лен ня. Ви пра в до ву ю чи свою на зву, «Бі б лі-
о те ч на пла не та» дру кує ма те рі а ли про до свід кра щих 
бі б лі о тек За хі д ної Єв ро пи, Поль щі, Ро сії, Бі ло ру сі, про 
ме то ди їх ньої ро бо ти з рі з ни ми ві ко ви ми та со ці а ль ни-
ми гру па ми ко ри с ту ва чів бі б лі о те к. Це – один із ас пе к-
тів на шої ада п та ції до кри те рі їв сві то во го куль ту р но го 
про це су. Тут є і ве ли кий ре зерв для об мі ну ін фо р ма -
ці єю та для мо де р ні за ції біб ліо те ч них тех но ло гій.

І. Дзю ба 
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Од нак укра ї н сь ка ре а ль ність ста вить ор га ні за то рів 
і прак ти ків біб ліо те ч ної спра ви пе ред ба га ть ма про-
бле ма ми «ни ж чо го» по ряд ку, яких не ма ло би бу ти в 
су с пі ль с т ві, що дбає про своє ду хо в не май бут тя. Вна-
слі док не про ду ма них ре форм у дру гій по ло ви ні 90-х ро-
ків – ви ве ден ня бі ль шо с ті кни го збі рень із дер жа в но го 
фі нан су ван ня і під по ряд ку ван ня їх мі с це вим ор га нам 
без від по ві д них май но вих, фі нан со во- ор га ні за цій них 
та юри ди ч них га ра н тій – бі б лі о те ки ча с то ста ва ли же-
р т ва ми сва во лі, не ком пе те н т но с ті або й ан ти ку ль ту р-
но с ті мі с це вих ад мі н с т ру к тур та бі з не су. Та ким чи ном 
«зни к ли без ві с ти» ти ся чі біб ліо те ч них за кла дів, на сам-
пе ред сіль сь ких. За умов за га ль ної де гра да ції куль ту р-
ної ін фра стру к ту ри се ла їх май же не мо ж ли во від ро ди-
ти, як і ти ся чі сіль сь ких кни га рень. Та все -та ки по трі-
бен по шук яки хось но вих шля хів за без пе чен ня чи та-
ць ких по треб сіль сь ко го лю ду, в то му чи с лі й сіль сь кої 
шко ли. І тут «Бі б лі о те ч ній пла не ті» є що до слі джу ва ти, 
про по ну ва ти та бра ти під свій ко н т роль, зо к ре ма, здій-
с ню ва ти по стій ний «мо ні то ринг» ста в лен ня сіль сь ких 
і ра йон них влад (та й не тіль ки їх: зга дай мо до лю ба-
га то стра ж да ль ної Пол та в сь кої об ла с ної бі б лі о те ки для 
ді тей іме ні Па на са Ми р но го) до куль ту р них об’ єк тів у 
зо ні їх ніх по в но ва жень та вод но час по пу ля ри зу ва ти, 
хай і не чи с лен ні, при кла ди до по мо ги й до б ро чин с т ва з 
бо ку мі с це во го під при єм ни ц т ва.

Тра ди цій на ро бо та бі б лі о тек із чи та ча ми та кож по-
тре бує вра ху ван ня не ста н да р т них об ста вин як по зи ти-
в но го, так і не га ти в но го ви мі ру. Ві до мо, які ве ли кі мо-
ж ли во с ті при не с ла ши ро ка ком п’ю те ри за ція бі б лі о тек 
(по ки що, на жаль, да ле ко не всіх). Але й тут є свої про-
бле ми. Ін тер нет фа н та с ти ч но збі ль шив ін фо р ма цій ний 
ре сурс для всьо го су с пі ль с т ва та для ко ж но го ко ри с ту-
ва ча. Але він по ро див і за гро зу ін фо р ма цій но го ха о су, 
за ха ра щен ня ін фо р ма цій но го про с то ру на пів фа б ри ка-
та ми й ком пі ля ці я ми, не без пе ку не об ду ма но го та не-
кри ти ч но го ви ко ри с тан ня ви па д ко вих ма те рі а лів. І тут 
ве ли ко го зна чен ня на бу ває куль ту ра ви бо ру, куль ту ра 
ін те ле к ту а ль них та сма ко вих кри те рі їв ко ри с ту ва ча, 
йо го зда т ність оці ню ва ти до ка зо ву ба зу й дже ре ль ну 
об ґру н то ва ність тих або ін ших тве р джень. І цю куль-
ту ру має ви хо ву ва ти, зо к ре ма, й бі б лі о те ка, оскі ль ки 
ком п’ю тер, Ін тер нет ста ють зна ря д дя ми її ро бо ти; ці 
про бле ми має ви сві т лю ва ти й «Бі б лі о те ч на пла не та».

Або та ке, в яко мусь се н сі тра ди цій ні ше. Бі б лі о те ки 
всіх «ра н гів» за зви чай бра ли і бе руть участь у від зна-
чен ні куль ту р них юві ле їв, у по пу ля ри за ції кни ж ко вих 
но ви нок. Але зде бі ль шо го йдеть ся про об ме же не ко ло 
ка но ні зо ва них явищ або «ро з к ру че них» ав то рів. Та на-
спра в ді ва р тих ува ги явищ і ав то рів не змі р но бі ль ше, і 
тут по трі б на іні ці а ти ва й по шу ко ва ро бо та са мих бі б лі-
о те к. Ни ні бі ль шість кни го збі рень не оде р жує но ви нок 
лі те ра ту ри і не спро мо ж на їх при дба ти – ма буть, тре ба 
шу ка ти зв’я з ків із са ми ми ав то ра ми, во ни ж за ці ка в ле-
ні в по пу ля ри за ції сво єї тво р чо с ті й бу дуть вдя ч ни ми 
уча с ни ка ми та ко го не шта т но го кни го об мі ну. 

І дру ге пи тан ня. В ба га тьох пу б лі ч них бі б лі о те ках є 
кни ж ки не про чи та ні, не за т ре бу ва ні чи та ча ми. Да ле ко 

не зав жди це «ма ку ла ту ра», ін ко ли про с то до них не 
дій ш ла чи та ць ка ува ж ність, у якої бу ва ють свої «збо ї». 
Ко лись та кі кни ж ки про с то спи су ва ли, ма буть, прак ти-
ку єть ся це й те пер, хоч, мо же, не в та ких ма с ш та бах і 
не так офі цій но. Ко му, як не ра фі но ва но му бі б лі о те ка-
ре ві, зна ти всі ба гат с т ва сво го го с по дар с т ва, ін фо р му-
ва ти про них чи та чів, про по ну ва ти огля ди, ви ста в ки? 
Це бу ло б під кре с лен ня не тіль ки осо б ли во го об лич чя 
сво єї бі б лі о те ки, а й її ак ти в ної ро лі у ви хо ван ні чи та-
ць ких ін те ре сів, чи та ць ко го сма ку. І, знов- та ки, тут та-
кож мо же ска за ти своє сло во «Бі б лі о те ч на пла не та». 
Для неї са мої ду же ва ж ли во роз ши рю ва ти зв’я з ки з 
чи та ча ми, біб ліо фі ла ми, по шу ко в ця ми. При кра си ли б 
ча со пис роз по ві ді про уні ка ль ні ви дан ня, до лі ці ка вих 
кни жок, «де те к ти в ні» роз слі ду ван ня за га д ко вих фа к-
тів з іс то рії кни ж ко вої та біб ліо те ч ної справ то що.

За остан нє де ся ти літ тя, па ра ле ль но з упо ту ж нен-
ням тех но ло гі ч ної озбро є но с ті ба га тьох бі б лі о тек, роз-
ши ри ло ся й ко ло їх ніх гро мад сь ких фу н к цій. Во ни ста-
ли зви ч ною аре ною чи с лен них су с пі ль но- по лі ти ч них 
ак цій, ві ді гра ва ли не остан ню роль в ін фо р му ван ні на-
се лен ня про ви бо р чі та ін ші ка м па нії, по ча ли на да ва ти 
чи ма ло ра ні ше не зви ч них по слуг то що. 

Зра з ком то го, що мо жуть зро би ти бі б лі о те ки у 
спра вах за га ль но де р жа в ної ва ги, є до сить ши ро ко про-
ве де на все ук ра їн сь ка ак ція «Ре су р си бі б лі о тек у бо ро-
ть бі з ко ру п ці є ю», за по ча т ко ва на і здій с не на в ме жах 
спі ль но го про е к ту Між на ро д но го бла го дій но го фо н ду 
за хи с ту і спри ян ня роз ви т ко ві бі б лі о тек Укра ї ни та На-
ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни за ін фо-
р ма цій ної під три м ки ча со пи су «Бі б лі о те ч на пла не та». 
У ре а лі за ції про е к ту взя ли участь ба га то об ла с них, мі-
сь ких, ра йон них бі б лі о те к. Про во ди ли ся кру г лі сто ли, 
се мі на ри, зу стрі чі з чи та ча ми, предста в ни ка ми мі с це-
вих влад, під при єм ця ми, на у ко вця ми, пу б лі ку ва ли ся 
ана лі ти ч ні й ін фо р ма ти в ні ма те рі а ли. Ні хто, зви чай но, 
не мав ілю зій, що та ким чи ном мо ж на в сти с лі стро ки 
по ду жа ти гли бо ку й не без пе ч ну хво ро бу всьо го су с пі-
ль с т ва або на віть впли ну ти на її пе ре біг. Але йшло ся 
про те, щоб спри я ти су с пі ль с т ву в ус ві до м лен ні при-
ро ди, ма с ш та бів та за гроз май же то та ль ної ко ру п ції, 
яка мо же зве с ти на ні вець будь- які най кра щі на мі ри й 
зу сил ля чи то вла ди, чи то пе в них по лі тич них сил, чи 
то й гро ма дян сь ких ру хів, адже ж ко ру п ція ро з’ї дає на-
скрізь усе су с пі ль с т во, її от руй не ди хан ня стає ат мо с-
фе рою на шо го жит тя. Тут уже спра в ді: бу ти чи не бу ти 
нам як здо ро вій де мо к ра ти ч ній спі ль но ті. Тож про ект 
«Ре су р си бі б лі о тек у бо ро ть бі з ко ру п ці є ю» має бу ти 
про до в же ний як один із по стій них еле ме н тів у на стій-
ли вих і ба га то бі ч них ан ти ко ру п цій них зу сил лях усьо го 
су с пі ль с т ва.

Укра ї н сь кі бі б лі о те ки яв ля ють со бою ді є вий ва жіль 
для сут тє вих по зи ти в них змін у жит ті на шо го на ро ду. 
Хай і на да лі – на до в гі ро ки – жу р нал „Бі б лі о те ч на 
пла не та” спри яє їх плі д ній і аб со лю т но не об хід ній для 
на шо го гі д но го май бу т ньо го ді я ль но с ті!


